

**ОБСТАНОВКА СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
ПРЕДУСМОТРЕННЫХ СТАТЬЕЙ 272
УГОЛОВНОГО КОДЕКСА УКРАИНЫ
FURNISHINGS COMMITTING CRIMES
UNDER ARTICLE 272 OF THE CRIMINAL CODE
OF UKRAINE**

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы практического применения криминалистических знаний об обстановке совершения нарушений правил безопасности во время выполнения работ с повышенной опасностью (ст. 272 УК Украины). Определена структура обстановки совершения преступления, описаны ее элементы.

Summary. The article examines the practical application of forensic knowledge about the situation of violations of safety rules while working with high risk (Art. 272 of the Criminal Code of Ukraine). The structure of the crime situation, described its elements.

Ключевые слова: обстановка совершения преступления, нарушение техники безопасности, расследование, работы повышенной опасности.

Keywords: situation of the crime, violation of safety, investigation, works of increased danger.

Обстановка совершения преступления как один из центральных элементов криминалистической характеристики представляет особый интерес для науки и практики, ведь именно обстановка объединяет элементы механизма преступления, отображает соответствующие изменения (следы), возникшие в результате противоправных действий или бездействия правонарушителей, действий (бездействия) других лиц, а также может определять способ таких действий, необходимый для достижения преступного результата.

В криминалистической литературе и научных исследованиях, посвященных проблемам криминалистической характеристики и методики расследования преступлений, вопросам обстановки совершения преступления справедливо уделяется значительное внимание – рассматриваются вопросы, связанные с определением ее понятия и структуры, исследуются элементы этой структуры, разрабатываются рекомендации по сбору и использованию информации об обстановке совершения преступления в

практической деятельности. Указанная проблематика нашла отражение в работах Р.С. Белкина, В.К. Гавло, В.И. Куликова, А.Ф. Облакова, В.А. Образцова, В. Танасевича, Н.П. Яблокова и др.

Особенности обстановки совершения преступлений, связанных с нарушением требований законодательства об охране труда, описаны в работах Е.В. Таран, где сформулирован и обоснован тезис о том, что обстановка совершения этих преступлений не является простой совокупностью непосредственных физических условий, в которых произошло травматическое событие, а охватывает более широкий круг событий, явлений и процессов на конкретном производственном объекте. Среди них: вид деятельности, форма собственности предприятия, общее состояние охраны труда, нормативно-правовая основа деятельности предприятия (ведь здесь внешняя обстановка имеет нормативное закрепление в законах и ведомственных нормативно-правовых актах), состояние трудовой дисциплины и т. п. [1, с. 37].

Как показали результаты изучения следственной практики, обстановка совершения преступлений, предусмотренных ст. 272 УК Украины, состоит из специфических факторов, характеризующих место и время совершения преступления, организацию и состояние охраны труда, прежде всего, в части соблюдения требований, предъявляемых к проведению работ с повышенной опасностью, нормативно-правовую регламентацию проведения работ с повышенной опасностью, состояние соблюдения трудовой дисциплины и отношения в трудовом коллективе.

На основании изложенного предлагается следующая систематизация элементов обстановки совершения этих преступлений: 1) пространственно-временные; 2) организационные; 3) технологические; 4) документальные; 5) социально-психологические. Содержанием этих элементов являются характерные для производственной среды объекты, явления и процессы, а целью их криминалистического анализа – установление фактических данных, свидетельствующих о нарушении правил безопасности во время выполнения работ с повышенной опасностью.

Рассмотрим указанные элементы поподробнее.

Согласно ч.1. ст. 272 УК Украины, место совершения преступлений, предусмотренных ст. 272 УК Украины – это производство или любое предприятие. Производство обычно понимают как процесс использования труда и оборудования (капитала) вместе с природными ресурсами и материалами для создания необходимых продуктов и услуг. Предприятие, в соответствии с положениями ст. 62 ГК Украины – это самостоятельный субъект хозяйствования, созданный компетентным органом государственной власти или органом местного самоуправления, или другими субъек-

тами для удовлетворения общественных и личных потребностей путем систематического осуществления производственной, научно-исследовательской, торговой, другой хозяйственной деятельности. Стоит также учитывать, что понятием предприятия с точки зрения квалификации по ст. 272 УК Украины охватываются не только те из них, которые имеют организационную самостоятельность, но и производственные структурные подразделения предприятия (цеха, отделения, участки, бригады, бюро, лаборатории и т.п.), а также функциональные структурные подразделения аппарата управления (управления, отделы, бюро, службы и т. д.) [2, с. 100].

Нужно согласиться с В.А. Навроцким, что это может быть и любой объект, где работы с повышенной опасностью осуществляются его работниками, с использованием принадлежащего ему оборудования, на выполнение заключенных хозяйственных договоров (отрезок пути, строительная площадка, квартира заказчика и т.д.) [3, с. 780]. Существует также мнение, что указание в ст. 272 УК Украины на любое предприятие является лишним, поскольку понятие «предприятие» является более узким, чем понятие «производство», первое понятие охватывается последним [4, с. 13].

По нашему мнению, в определении криминалистически значимых сведений об обстановке совершения преступления, кроме приведенных позиций, предприятие нужно рассматривать несколько шире, а именно, как некую социально-техническую систему, которая связана со своей внешней и внутренней средой. Где внешняя среда – это экономические, правовые, социально-культурные, технологические, ресурсные и географические условия деятельности предприятия, а внутренняя – это ее организационное строение и ситуационные факторы внутри предприятия, обеспечивающие рациональное сочетание факторов производства: живого труда, средств труда, предметов труда и информации, характеризующей их состояние.

Эти факторы по отдельности и в совокупности могут иметь влияние на способ совершения преступления, сокрытие следов преступной деятельности, формировать мотивацию правонарушителей.

Исходя из изложенного, можно определить следующие криминалистически значимые обстоятельства, характеризующие место и время совершения преступления (пространственно-временные характеристики): 1) отрасль, профиль, вид, форма собственности предприятия, юридический адрес, вид деятельности, фактический адрес, расположение производства, численность работников, структура управления, подчиненность; 2) дата назначения (приобретение полномочий) лица (должностное лицо предприятия, технические служащие, бригадиры, работники, которые

непосредственно выполняют работу), которое обязано соблюдать правила выполнения работ с повышенной опасностью; 3) период, в течение которого лицо занимало соответствующую должность или выполняло работы с повышенной опасностью; 4) пространственно-временные характеристики – до, в момент и после наступления несчастного случая: дата и время прохождения инструктажа, получения наряда-допуска, начала работы, промежутков времени прошедшего до наступления несчастного случая, во время которой операции (технологического процесса) произошел несчастный случай, точное время, когда стало известно о наступлении несчастного случая, не находилось ли лицо на объекте больше времени, чем установлено нормами для определенных видов работ и тому подобное.

Эта информация дает общее, ориентирующее представление о предприятии – его местонахождение, правовой статус работодателя, а также позволяет оценить общую обстановку на предприятии с точки зрения возможного влияния специфических производственных факторов на совершение преступления. Так, точное и полное установление указанных обстоятельств позволит выяснить, имеет ли предприятие соответствующую государственную регистрацию, предусмотренную законодательством для предприятий такого вида, получены ли разрешения и лицензии на отдельные виды деятельности, не нарушены ли условия такого лицензирования, не принадлежит ли предприятие к объектам повышенной опасности, не занимается ли предприятие запрещенными видами предпринимательской деятельности и пр. Определение времени (периода), связанного с назначением и допуском лица к выполнению работ с повышенной опасностью, позволит выяснить, когда это лицо приобрело статус специального субъекта и находилось в таком статусе. Сведения о времени и месте наступления несчастного случая, событий и обстоятельств, которые ему предшествовали и имели место после его наступления, позволят воспроизвести (смоделировать) хронологию травматического события.

Для правильного определения лица, ответственного за соблюдение правил безопасности во время выполнения работ с повышенной опасностью, нужно иметь в виду, что законодательными, иными нормативными правовыми актами, а также локальными актами предприятия определяются такие лица, а также перечень их полномочий и обязанностей. Так, приказом назначается: лицо, ответственное за техническое состояние машин, агрегатов, оборудования, инструментов и их безопасную эксплуатацию; служба охраны труда; руководители структурных подразделений обязуются проводить обучение и инструктажи по охране труда; непосредственные руководители определенного вида работ, ответственные за соблюдение требований безопасности при выполнении таких работ.

Следующий элемент обстановки – организация проведения работ с повышенной опасностью. В определении характера работ как имеющих повышенную опасность нужно руководствоваться соответствующими перечнями [5; 6; 7].

Как было отмечено, в организации проведения работ с повышенной опасностью в целях и в интересах обеспечения безопасности работающих, выдвигается ряд дополнительных требований, соблюдение которых должно обеспечить надлежащее состояние безопасности. Анализ нормативно-правовой базы свидетельствует, что такие требования, в первую очередь, распространяются на организацию рабочих мест, правильную расстановку работников в соответствии с квалификацией и производственной характеристикой, обязательное проведение инструктажей и т. п. [8].

Кроме того, порядок организации и выполнения работ с повышенной опасностью регулируется другими законодательными нормативно-правовыми документами по охране труда, которые содержат ряд общеобязательных системных требований к процедуре организации безопасного выполнения работ с повышенной опасностью. К ним относятся: медицинский осмотр; профотбор, психофизиологическая экспертиза работников; специальное обучение и проверка знаний по вопросам охраны труда, стажировка; разрешение на выполнение определенных видов работ с повышенной опасностью, для получения которого работодатель должен продемонстрировать готовность к выполнению этих работ (наличие технического персонала и материально-технической базы, уровень организации охраны труда); организация технического надзора [9].

Четкое представление об организационных составляющих подготовки и выполнения работ с повышенной опасностью позволит следователю выделить (идентифицировать) эти элементы в производственной среде, зафиксировать их состояние и использовать полученную информацию для выполнения задач расследования – выбрать тактику проведения следственных (розыскных) действий, прежде всего, осмотров и допросов, следственного эксперимента, определить их правильную последовательность.

Еще одним важным элементом организационной составляющей обстановки является наличие трудовых отношений между работником и предприятием (субъектом предпринимательской деятельности, использующим наемный труд на условиях трудового договора). Ведь, как отмечается в литературе, лица, выполняющие работы по гражданско-правовому договору, не могут признаваться субъектами преступления, предусмотренного ст. 272 УК Украины, поскольку не берут на себя нормативных обязательств по обеспечению безопасности [10, с. 197]. Необходимость

установления факта трудовых отношений обусловлена распространенностью практики заключения работодателями гражданско-правовых соглашений с целью скрыть истинный характер правоотношений при выполнении работ с повышенной опасностью, избежать обязанностей по обеспечению соблюдения требований, предъявляемых к таким работам, а также ответственности в случае наступления последствий, предусмотренных ст. 272 УК Украины. Ошибочная оценка характера правоотношений между участниками производственной деятельности во время выполнения работ с повышенной опасностью приводит к неправильной квалификации уголовного правонарушения. Именно поэтому важно уделить особое внимание соответствующей организационной составляющей обстановки.

Как известно, в основе производственной деятельности любого предприятия стоит процесс изготовления продукции с целью ее реализации. Особое значение здесь имеет технологическая база предприятия, техническое состояние, развитие и безопасность которой непосредственно влияет на качество и объем выпускаемой продукции, а следовательно и прибыльность производственной деятельности.

Характер криминалистически значимой информации о технологической составляющей обстановки совершения преступлений, предусмотренных ст. 272 УК Украины, определяется прежде всего состоянием безопасности технологической базы. Выяснение технического состояния оборудования, производственных процессов и технологий, их сложности, уровня автоматизации, сведений о модернизации, ремонте и пр. позволит следователю правильно установить причину наступления несчастного случая, в отдельных случаях выявить лиц, которые допустили нарушения требований безопасности при выполнении работ с повышенной опасностью, характер травмирующего фактора и механизм производственной травмы.

В ходе расследования ориентиром в сборе и оценке информации о технологической составляющей должно быть законодательное требование о том, что производственное оборудование должно обеспечивать безопасность лиц, работающих во время монтажа (демонтажа), введения в эксплуатацию и в процессе эксплуатации как в условиях автономного использования, так и в составе технологических комплексов при условии выполнения требований (условий, правил), предусмотренных эксплуатационной документацией. Под эксплуатацией обычно понимают использование по назначению, техническое обслуживание и ремонт, транспортировку и хранение.

В систематизированном виде изучение технологической составляющей обстановки совершения преступлений, предусмотренных ст. 272 УК

Украины подразумевает получение сведений о: 1) технологических процессах; 2) технической составляющей производства.

Поиск и оценка доказательственного значения большинства описанных элементов обстановки совершения преступлений, предусмотренных ст. 272 УК Украины, обычно происходит посредством изучения соответствующей документации предприятия. Из приведенных выше положений четко отслеживаются законодательные и нормативно-правовые требования документального отражения и фиксации важнейших этапов по подготовке, организации, проведению и окончанию работ с повышенной опасностью. Поэтому изучение документальной составляющей обстановки – важная задача каждого расследования.

В описании элементов обстановки, которые уже были рассмотрены, на основании анализа нормативно-правовой базы были включены характеристики наиболее важных документов, своевременное получение и изучение которых имеет важное доказательственное значение.

Говоря о документальной составляющей обстановки, возможно также предложить классификацию документов предприятия, которая составлена, ориентируясь на специфику и потребности расследования изучаемых преступлений. Такая классификация имеет общий характер, на ее основе возможна разработка более детальных классификаций документов (с их перечнями), которые будут полезны во время проведения следственных (розыскных) действий.

Итак, предлагается следующая классификация документов: 1) документы, подтверждающие правовой статус предприятия; 2) документы, касающиеся кадровой и организационной работы предприятия; 3) финансовые документы; 4) отчетные документы; 5) разрешительные документы на выполнение работ с повышенной опасностью; 6) документы, в которых отражен процесс подготовки, организации, проведения и окончания работ с повышенной опасностью и состояние контроля за выполнением таких работ; 7) техническая документация; 8) документы органов надзора и контроля за соблюдением требований законодательства об охране труда.

Изучение обстановки совершения преступлений, предусмотренных ст. 272 УК Украины также предусматривает необходимость выяснения ряда социально-психологических условий и характеристик, имеющих значение для расследования. Ведь нередко совершение преступлений против безопасности производства связывается с влиянием человеческого фактора, что может определять выбор способа совершения преступления, сокрытие следов преступной деятельности, мотивов преступников и др.

Изучение протоколов допросов потерпевших, должностных лиц предприятий, лиц, которые обязаны соблюдать правила безопасности во

время выполнения работ с повышенной опасностью, свидетелей травматических событий, а также лиц, имеющих опыт выполнения аналогичных работ с повышенной опасностью, свидетельствует, что в зависимости от своего служебного положения, упомянутые лица склонны причину наступления несчастного случая искать в действиях (бездействии) или руководства (исполнители, свидетели, другие работники), или исполнителей (руководители работ, должностные лица предприятия).

Так же упомянутые лица определяют социально-психологические условия и факторы, которые могли повлиять на наступление вредных последствий: работники – амбициозность, высокомерие, злоупотребление властными полномочиями, стремление к большим результатам для получения дополнительных доходов, а потому и пренебрежение правилами безопасности, незаконные распоряжения со стороны руководителей; руководители – безответственность, безынициативность, лень, употребление алкогольных напитков исполнителями и тому подобное.

Таким образом, в каждом случае расследования нарушений правил безопасности во время выполнения работ с повышенной опасностью перед следователем стоит сложная задача – безошибочно и точно выделить, определить и оценить влияние различных условий и факторов, определенных как элементы обстановки, на совершение преступления (наступление несчастного случая). Это, в свою очередь, требует от следователя знаний специфики совершения и расследования таких преступлений.

Библиографический список

1. Таран, О. В. Розслідування злочинів, пов'язаних з порушенням вимог законодавства про охорону праці : монографія / О. В. Таран. – Київ : ДІА, 2012. – 352 с.
2. Кримінальне право (Особлива частина): підручник / за ред. О. О. Дудорова, Є. О. Письменського. Т. 2. – Луганськ : Елтон-2, 2012. – 780 с.
3. Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України / за ред. М. І. Мельника, М. І. Хавронюка. – Київ : Юридична думка, 2010. – С. 838.
4. Крайник, Г. С. Кримінальна відповідальність за порушення правил безпеки під час виконання робіт з підвищеною небезпекою : автореф. дис ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Г. С. Крайник. – Харків, 2011. – 23 с.
5. Перелік робіт з підвищеною небезпекою [Електронний ресурс]: наказ Держнаглядохоронпраці від 26 січ. 2005 р. № 15. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0232-05>. – Дата доступу: 06.05.2015.
6. Про затвердження Порядку видачі дозволів на виконання робіт підвищеної небезпеки та на експлуатацію (застосування) машин, механізмів, устаткування підвищеної небезпеки [Електронний ресурс] : постанова Кабінету Міністрів України

від 26 жовтн. 2011 р. № 1107. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1107-2011-%D0%BF>. – Дата доступу: 06.05.2015.

7. Про затвердження Переліку робіт, де є потреба у професійному доборі [Електронний ресурс] : наказ Міністерства охорони здоров'я України, Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 23 вер. 1994 р. № 263/121. – Режим доступу: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0018-95>. – Дата доступу: 06.05.2015.

8. Охорона праці в галузі [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.mechmat.univ.kiev.ua/mss/Ohorona_pratsi.pdf. – Дата доступу: 06.05.2015.

9 Коновалов, О. Договор подряда – «ловушка» для подрядчика и заказчика / О. Коновалов // Промислова безпека. – № 2 – 2013.

10. Борисов, В. І. Кримінальна відповідальність за порушення правил безпеки під час виконання робіт з підвищеною небезпекою: монографія / В. І. Борисов, Г. С. Крайнік. – Х. : Юрайт, 2012. – С. 197.

УДК 351.95

В. А. Поникаров

V. A. Ponikarov

**СУБЪЕКТЫ ДОКАЗЫВАНИЯ И СПОСОБЫ
СОБИРАНИЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ ПО ДЕЛАМ
ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ
В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНОВ УГОЛОВНО-
ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**SUBJECTS AND METHODS
OF EVIDENCE COLLECTION
IN CASES OF ADMINISTRATIVE OFFENSES
IN THE LAW ENFORCEMENT OF AGENCIES AND BODIES
OF PENAL SYSTEM OF THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация. Результатом данной статьи стали впервые научно сформулированные многие аспекты, направленные на совершенствование процесса доказывания. В частности, исследованы субъекты доказывания по делам об административных правонарушениях в правоохранительной деятельности уголовно-исполнительной системы. Исследованы конкретные способы собирания доказательств по делам об административных правонарушениях непосредственно в рассматриваемой сфере дея-